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Челябинск - 2008
Вариант 13
Теоретический вопрос: Показатели использования основных фондов и направления улучшения их использования.

Задача №1. Годовой объем реализации продукции машинностроительного завода составил 95 млн. руб. Себестоимость произведенной продукции – 62 млн. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств составили 14 млн. руб. При изготовлении продукции применяется листовая сталь по цене приобретения 6 тыс. руб. за тонну, а ее годовое потребление – 72 тонны. Определить коэффициент загрузки и оборачиваемость оборотных средств и количество стали, обеспечивающее один оборот оборонных средств.

Задача № 2. Предприятие выпускает комплектующие детали к автомобилям по цене 380 руб. за деталь. В первом квартале общая величина постоянных расходов составила 720 тыс. руб., а удельная переменная – 300 руб. Во втором квартале удалось снизить общую величину постоянных расходов на 2%. Определить, как изменилась величина точки безубыточности.

1. Показатели использования основных фондов и направление улучшения их использования.

Основные фонды – это часть имущества организации, представленного в виде средств труда, которые используются в течение длительного времени и многократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом материально-вещественную форму и перенося свою стоимость по частям на вновь создаваемую продукцию по мере своего износа. Выраженные в денежно-стоимостной оценке основные фонды называют основными средствами.

Основные фонды подразделяются на производственные и непроизводственные фонды. Производственные фонды участвуют в процессе изготовления продукции или оказания услуг. К ним относятся: станки, машины, приборы и т.п.

Непроизводственные основные фонды не участвуют в процессе создания продукции. К ним относятся: жилые здания, детские сады, клубы, стадионы, больницы и т.п. Несмотря на то, что непроизводственные основные фонды не оказывают какого-либо непосредственного влияния на объем производства, рост производительности труда, постоянное увеличение этих фондов связано с улучшением благосостояния работников предприятия, повышением материального и культурного уровня их жизни, что, в конечном счете, сказывается на результате деятельности предприятия.

Для учёта основных фондов, определения их состава и структуры необходима их классификация. Существуют следующие группы основных производственных фондов:

1. Здания (корпуса цехов, складские помещения, производственные лаборатории и т.п.); 

2. Сооружения (инженерно-строительные объекты, создающие условия для осуществления процесса производства: эстакады, автомобильные дороги, туннели); 

3. Передаточные устройства (электросети, теплосети, газовые сети); 

4. Машины и оборудование;
5. Транспортные средства (вагоны, автомобили, кары, тележки). 

6. Инструмент (режущий, давящий, приспособления для крепления, монтажа), кроме специального инструмента; 

7. Производственный инвентарь и принадлежности (тара, стеллажи, рабочие столы и т.п.). 

8. Хозяйственный инвентарь; 

9. Прочие основные фонды (сюда входят библиотечные фонды, музейные ценности). 

Необходимость оценки основных фондов обусловлена не только системой отчетности предприятия, но и системой определения степени износа, расчета амортизационных отчислений, условиями приватизации и т. п. На производственных предприятиях применяются следующие вида оценки основных фондов: по первоначальной, восстановительной и остаточной стоимости.
Первоначальная стоимость основных фондов включает стоимость (цену) приобретенного элемента основных фондов (например, машины), а также затраты на доставку, монтаж, наладку, ввод в действие и т. п. Из суммы затрат исключается налог на добавленную стоимость и иные возмещающие налоги (кроме случаев, предусмотренных законодательством). По первоначальной стоимости основные фонды принимаются на учет, и определяется их амортизация.
Восстановительная стоимость основных фондов (ВС) – это стоимость воспроизводства ОФ в современных условиях. Выделение показателя восстановительной стоимости обусловлено тем, что из-за ряда факторов (научно-технический прогресс, инфляция и т. п.) возникает различие в первоначальной стоимости разных лет. Для устранения этого различия проводится переоценка основных фондов. В условиях инфляции в ходе переоценки увеличивается стоимость основных фондов с помощью установленных коэффициентов.
Для коммерческих (не бюджетных) предприятий применяется показатель остаточной стоимости, который рассчитывается путем вычета из первоначальной стоимости суммы начисленной амортизации, т. е. той части стоимости основных фондов, которая перенесена на производимую продукцию.
Для характеристики использования основных производственных фондов применяются различные показатели. Условно их можно разделить на две группы: обобщающие и частные показатели. Обобщающие показатели применяются для характеристики использования основных фондов на всех уровнях народного хозяйства – предприятия, отрасли и народное хозяйство в целом. К этим показателям относят фондоотдачу и рентабельность. 

Частные показатели – это натуральные показатели, которые используются чаще всего на предприятиях и в их подразделениях. Они делятся на показатели интенсивного  и экстенсивного использования основных фондов. Показатели интенсивного использования ОФ характеризуют величину выхода продукции (выполненной работы) в единицу времени с определенного вида оборудования (или производственных мощностей). Показатели экстенсивного использования основных фондов характеризуют их применение во времени. К числу важнейших из указанных показателей относятся: коэффициенты использования планового, режимного и календарного времени работы оборудования, коэффициент сменности работы оборудования, показатель внутрисменных простоев и др.
Коэффициент сменности работы оборудования характеризует степень целосменного использования оборудования, используемого в многосменном режиме. Говоря проще, он показывает среднее количество смен за день, отрабатываемых единицей оборудования. Рассчитывается как отношение общего количества машино-смен к максимальному количеству машин, задействованных одновременно в рассматриваемый период.
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где Кi – количество используемого оборудования в i-ой смене, n – общее количество смен, К∑ - общее количество установленного на предприятии оборудования.

Коэффициента сменности работы оборудования также может быть рассчитан с использованием времени работы оборудование в каждую из смен:
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где ti – время работы оборудования в i-ую смену, n – общее количество смен, tmax – максимальное время работы оборудования (из всех смен).

Данный коэффициент может быть также рассчитан по отдельным группам оборудования, по отдельным производственным подразделениям предприятия, а также в целом по предприятию.
Повышение коэффициента сменности работы основных средств на предприятии – важный источник роста объема производства продукции и повышения эффективности использования основных фондов. 
Коэффициент экстенсивного использования оборудования определяется как отношение времени фактического использования к плановому времени использования основных фондов:
Кэкст. = tобор. факт. / tобор. пл.

Коэффициент загрузки оборудования – характеризует использование оборудования по времени. Рассчитывается как отношение трудоемкости изготовления продукции к фонду времени работы по ее производству. Напрямую связан с коэффициентом сменности формулой и числом смен (n):
Кзагр. = Ксм. / n .

Коэффициент использования сменного режима времени работы оборудования – определяется как отношение полученного коэффициента сменности работы оборудования к установленной продолжительности смены: 

Ксм. р. = Ксм. / tсм .
Все перечисленные показатели показывают степень загруженности оборудования и долю простоев в процессе производства. Для того же, чтобы определить величины производимой продукции с единицы оборудования, с единицы площади, т.е. данные об эффективности использования собственно основных фондов,  необходимо также рассматривать показатели второй группы, показатели интенсивного использования основных средств.

Главным показателем в этой группе является коэффициент интенсивного использования оборудования, который определяется как отношение фактической выработки продукции в единицу времени работы оборудования к плановому выпуску этой продукции, который можно произвести с участием данных основных фондов в ту же единицу времени. 

Кинт. = Vф / M   или    Кинт. = Вф / Вн ,
Где Vф – фактический объем производства, M – производственная мощность, Вф – фактическая выработка в единицу времени, Вн – технически обоснованная выработка в единицу времени.

Следует отметить, что существуют показатели интегрального использования, учитывающие совокупное влияние всех факторов, как экстенсивных, так и интенсивных. Коэффициент интегрального использования оборудования определяется путем перемножения указанных выше коэффициентов интенсивного и экстенсивного использования. 

Кинтегр. = Кэкст. * Кинт.

Значение этого показателя всегда меньше перемножаемых, так как он учитывает недостатки как интенсивного, так и экстенсивного использования оборудования.
Главное направление повышения эффективности использования оборудования – это совершенствование его структуры и повышение степени использования мощности. Большое значение имеет устранение относительного избытка оборудования, что влияет на экономические показатели предприятия.

Показателем экстенсивного использования основных фондов является величина внутрисменных простоев оборудования, отнесенная к плановому фонду времени его работы. Главные причины внутрисменных простоев оборудования – низкий уровень организации производства, необеспеченность своевременной загрузки рабочих, неисправность оборудования и т. д. Для устранения этого недостатка необходимо, прежде всего, улучшить организацию производства, наладить учет и контроль работы оборудования.

Большое значение имеют показатели использования производственных площадей и сооружении. Рациональное их использование дает возможность получить прирост выпуска продукции без капитального строительства и тем самым сокращает размеры требуемых вложении. При этом выигрывается время, так как организовать производство на высвобожденных производственных площадях можно гораздо быстрее, чем осуществить новое строительство. Среди показателей использования производственных площадей используются: коэффициент экстенсивного и интенсивного использования производственных площадей; объем продукции с 1м² производственных площадей. Использование сооружений оценивается на основании производственных характеристик объектов, обычно их пропускной способности или мощности (водонапорные башни, бункера, резервуары и цистерны и т. п.).
В качестве основных путей улучшения использования основных фондов можно выделить два направления: экстенсивное и интенсивное, влияющие соответственно на экстенсивные и интенсивные показатели. 

Экстенсивное направление улучшения использования фондов предполагает:

· снижение времени плановых простоев путем повышения качества ремонтного обслуживания, своевременного обеспечения основного производства рабочей силой, топливом и сырьем;
· сокращение целодневных простоев оборудования, повышение коэффициента сменности;

·  повышение удельного веса действующего оборудования в составе всего имеющегося оборудования. 

В свою очередь интенсивное направление улучшения использования фондов предполагает повышение степени загрузки оборудования в единицу времени. Данное повышение может быть достигнуто, например путем: 

· модернизации действующего оборудования;
· установления оптимального  режима их работы;
· технического совершенствования орудий труда и технологии производства. 

· сокращения срока выхода на проектную производительность вновь вводимого оборудования;
повышения квалификации сотрудников.
Для определения степени использования основных фондов на предприятиях применяются обобщающие показатели. Наиболее важный из них – фондоотдача основных  фондов. Этот показатель определяется как отношение стоимости произведенной за год продукции к среднегодовой стоимости основных фондов:

Фотд = ВП / ОФ ,
где ВП – объем продукции, произведенный за год, ОФ – средняя по рассматриваемому сроку стоимость основных фондов 

Фондоотдача показывает, какова общая отдача от использования каждого рубля, вложенного в основные производственные фонды, т. е. насколько эффективно это вложение средств. Важнейшие направления повышения фондоотдачи: 

· модернизации действующего оборудования;

· улучшение структуры основных фондов, повышение удельного веса их активной части до оптимальной величины, рациональное соотношение различных видов оборудования; 
· повышение коэффициента сменности работы оборудования в подразделениях предприятия;

· интенсификация производственных процессов путем внедрения новых технологии, машин и оборудования;

· улучшение условий и режима труда с учетом производственной эстетики;

· создание благоприятных социальных условии;

· совершенствование организации производства и труда.

Фондоемкость – величина, обратная фондоотдаче. Показывает долю стоимости основных фондов, приходящуюся на каждый рубль выпущенной продукции: 
Фемк = 1 / Фотд = ОФ / ВП .
Фондовооруженность труда характеризует долю основных фондов, приходящихся на одного работника предприятия:
Фвоор = ОФ / ЧПП ,

где ЧПП – численность производственного персонала.

2.
Задача. Годовой объем реализации продукции машиностроительного завода составил 95 млн. руб. Себестоимость произведенной продукции – 62 млн. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств составили 14 млн. руб. При изготовлении продукции применяется листовая сталь по цене приобретения 6 тыс. руб. за тонну, а ее годовое потребление – 72 тонны. Определить коэффициент загрузки и оборачиваемость оборотных средств и количество стали, обеспечивающее один оборот оборонных средств.

Решение: 
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (объем реализуемой продукции на 1 руб. оборотных средств, число оборотов) вычисляется по формуле: 

Коб = РП / ОС = N,

где РП – реализуемая продукция, а ОС – стоимость основных средств, N – число оборотов.

Таким образом, Коб =95 000 000 руб./ 14 000 000 руб. = 6,8.
Коэффициент загруженности оборотных средств есть величина обратная коэффициенту оборачиваемости:

Кзагр = 1/Коб = 1 /6,8 = 0,15 
Т.е. на 1 руб. реализуемой продукции приходится 0,15 руб. основных средств (Кзагр) или на 1 руб 6,8 руб. основных средств приходится 8,6 руб  реализуемой продукции (Коб).
Оборачиваемость  оборотных средств вычисляется по формуле:

Т = Тпп / N ,
где Тпп – длительность рассматриваемого периода, N – число оборотов.  Таким образом,  T = 365 / 6,8 ≈ 53 дн/об. 
Т.е. один оборот имеет продолжительность в 53 дня
Количество стали, обеспечивающее один оборот рассчитывается исходя из того, что на 365 дней требуется 72 т Стали (Vср.г.) и вычисленной оборачиваемости оборотных средств:
Vоб = T * Vср.г. / 365 = 53 дн/об *72 т / 365 дн = 10,6 т/об. 
Ответ: 

Коэффициент загрузки: 0.15;
Оборачиваемость оборотных средств: 53.0 дня;
Количество стали, обеспечивающее один оборот ОС: 10.6 т.
3.
Задача. 
Предприятие выпускает комплектующие детали к автомобилям по цене 380 руб. за деталь. В первом квартале общая величина постоянных расходов составила 720 тыс. руб., а удельная переменная – 300 руб. Во втором квартале удалось снизить общую величину постоянных расходов на 2%. Определить как изменилась величина точки безубыточности.
Решение: 
Точка безубыточности характеризует такое состояние, когда в компании нет ни прибыли, ни убытков. Значение точки безубыточности в первом квартале, она же – критический объем продукции Qкр определяется исходя из формулы:
Qкр *P = C + υ* Qкр ,
где Qкр1 - критический объем продукции (точка безубыточности), P – отпускная цена за единицу продукции, (Qкр1 *P) – общая выручка, С – постоянные затраты, υ – удельные переменные затраты, (С + υ* Qкр) – общие затраты.
Отсюда получаем для точки безубыточности в первом квартале: 

Qкр1 * 380 руб/шт = 720 000 руб + 300 руб/шт * Qкр1 ;

Qкр1 (380-300) руб/шт = 720 000 руб ;

Qкр1 = 9 000 шт.

Т.е. в первом квартале необходимо было выпустить 9 000 шт деталей для возмещения затрат на их производство.
Во втором квартале общая величина постоянных расходов уменьшилась на два процента и составила:

С2 = С1*98% / 100% = 720 000 руб * 0,89 = 705 600 руб. 

Таким образом, для точки безубыточности во втором квартале справедливо равенство:

Qкр2 * 380 руб/шт = 705 600 руб + 300 руб/шт * Qкр;
Qкр2 = 8 820 шт.
Т.е. для возмещения затрат на их производство деталей во втором квартале достаточно было выпустить 8 820 шт.

При этом 8 820 / 9 000 = 0,98. Соответственно, во втором квартале величина точки безубыточности уменьшилась по сравнению с первым кварталом на 2%.

Ответ:

Точка безубыточности уменьшится на 2 % - с 9000шт. до 8820 шт.
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